Konstrukce intervalu spolehlivosti pro priamér (¢i rozdil priméru)

a) prumeér — Terapeut zkousi efektivitu nového pfistupu k terapii nevhodného chovéani u déti.
Vybere si maly reprezentativni vzorek déti s urcitym druhem nevhodného chovani (napf. zavazné
narusovani vyuky) a tydennim pozorovanim u nich stanovi frekvenci nevhodného chovani. Poté
probéhne terapie a pak opét tydennim pozorovanim stanovi frekvenci nevhodného chovani.
Nakonec odectenim zjisti rozdil mezi frekvenci pred a po terapii.

Pred po rozdil (pred — po)

11 8 3
6 6 0
15 18 -3
22 14

8 7 1
9 10 -1
18 15 3
4 0 4
10 5 5
11 4 7

N min max m Sm S
VAR00001 10 -3 8 27 11 3,5

I. rozhodnout se, jakou pravdépodobnost chyby a jsme
ochotni akceptovat: 5%, 1% ...

II. uvédomit si zda znam ¢i neznam populacni rozptyl —
normalni rozl. nebo ?

04 - —e—hustota (Eetnosti) t-rozlozent]
g (d=10)

1. najit smérodatnou chybu primeéru: s/v n 03-
0,2 -

0,1~

0,0

IV. najit z & t hodnotu odpovidajici pislusnému 1.7 06 05 1.6 27 38 49 6 7.1

kvantilu patricného rozlozeni (2,5., 0,5.) — u t-rozl. si q i G
uvédomit df
=NORM.S.INV(a/2) norm.s.inv(0,025)=-1,96
5%: norm.s.inv(0,025)=-1,96
1%: norm.s.inv(0,005)=-2,58
=TINV(a/2; df)* napf. t.inv(0,025;9)=-2,26
...nebo v tabulkach

V. Interval: vybérovy pramér  (kvantil x smérodatna chyba)

' Ve stargich verzich Excelu a jinych tabulkovych kalkulatorech (Open/LibreOffice, Gnumeric) se funkce jmenuje TINV (bez
tecky) a funguje mirn€ odlisné. Zadany percentil déli dvéma, takze pro 95% interval zadavame TINV(0,05;df) a jeji vysledek
je vzdy kladny. Jinak feceno TINV(a;df )=T.INV(1—(a /2);df).



b) korelace - tataz data, pred= vék, pocet dnl stravenych v nemocnici
r=0,8

I. Rozhodnout se, jakou pravdépodobnost chyby a jsme ochotni akceptovat:
5%, 1% ...

II. Vybérové rozlozeni korelace nezname. Kdyz se ale korelacni koef. urc. zplisobem
transformuje, pak vybérové rozlozeni této transformované statistiky zname — jde o normalni
rozlozeni se so=1/v(n-3). Jde o Fisherovu Z-transformaci: Z = 0,5 In((1+r )/(1-r)) (v Excelu to
pocita funkce FISHER(r))

fisher(0,8)=1,10

IIl. Spocitat smérodatnou chybu transformované korelace: so=1/V(n-3)

IV. Najit prislusny kvantil normalniho rozlozeni (2,5., 0,5.)
=NORM.S.INV(a/2)
5%: norm.s.inv(0,025)=-1,96
1%: norm.s.inv(0,005)=-2,58

V. Interval: vybérova korelace + (kvantil x smérodatna chyba)

VL Interval mame sestrojeny v Z-transformovanych hodnotach. Musime tedy jesté jeho meze
transformovat zpét na koeficient r. K tomu slouzi v Excelu FISHERINV.

fisherinv(0,36) = 0,35

fisherinv(1,84) = 0,95



C) Interval spolehlivosti a test hypotézy o relativnich ¢etnostech
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Prvni Cinitel v Citateli zohlediuje, jak velkou ¢ast populace mame ve vzorku. Je-li populace vzhledem

k vzorku obrovska(nekone
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FIGURE 13.5

Graph for .95 Confidence Limits for the Parameter, =, from p and n,



